

# 中共中央、国务院在南京举行2021年 南京大屠杀死难者国家公祭仪式

**中新社南京12月13日电** 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并讲话。

国行公祭，祀我殇胞。公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行，现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表静静肃立。10时整，仪式开始，全场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的

旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，孙春兰发表讲话。她表示，今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出，今年是中国共产党成立100周年。一百年来，中国共产党团结带领中国人民接续奋斗，如期实现全面建成小康社会的第一个百年

奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，展现了新时代新气象新作为，这是对南京大屠杀死难者和所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞的最大告慰。历史大势浩荡前行，民族复兴前景光明。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和历史经验，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，开启新征程、展现新作为，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后，84名南京市青少

年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、

江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念馆(博物馆)、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。



12月13日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。中新社记者张传明摄

## 马来西亚华社在线参与悼念南京大屠杀死难者： 以史为鉴维护和平

**中新网马六甲12月13日电** (记者 陈悦) 马来西亚宗乡青联总会永久荣誉总会长颜天禄等马来西亚华社人士13日通过线上方式参与中国南京大屠杀死难者悼念仪式海外同步悼念活动。颜天禄表示，国际社会应该继续以史为鉴、珍爱和平，为共建人类命运共同体目标而奋斗。

颜天禄说，和平

自古以来就是人类最持久的夙愿，而历史也告诉世人，和平是需要争取与维护，因此唯有人人皆珍爱和平、维护和平，和平才是有希望的。他希望全球广大爱好和平与正义的人们能够真诚团结，既为维护人类和平与发展的崇高事业携手努力，也为共建人类命运共同体目标而奋斗。

郑和·朵云轩(

马六甲)艺术馆馆长黄文庆，马来西亚宗乡青联总会马六甲分会顾问陆志锟、柯伟强及会长陈炜建，马来西亚华人文化协会马六甲分会会长陈瑞燕、秘书文亚苏，马六甲老街商会会长蔡永泉、马六甲精武体育会署理会长林秀婉等也参与活动。

参与悼念活动的嘉宾集体在线观看了中国国家公祭仪式主

会场直播。嘉宾们并在郑和·朵云轩(马六甲)艺术馆参观《人类的浩劫——1937 南京

大屠杀》史实展，增进对大屠杀历史的了解，表达对遇难同胞的哀悼。(完)



颜天禄(左)等嘉宾参观史实展的图片。陈炜建 摄